
  

Kantonsrat St.Gallen 51.26.49 

    

   

Interpellation SVP-Fraktion: 

«Kriminelle Netzwerke und Sozialversicherungsbetrug 

 

 

Die St.Galler Staatsanwaltschaft zeigt in ihrem vor kurzem vorgestellten Geschäftsbericht 2025 

eine deutliche Zunahme von systematischem Sozialversicherungsbetrug auf. Ausländische Fa-

milienclans und international tätige kriminelle Organisationen nutzen gezielt das schweizerische 

Sozialversicherungswesen aus. Sie profitieren vom freien Zugang zum Schweizer Arbeitsmarkt, 

um auf betrügerische Weise IV-Renten und Taggelder aus Unfall-, Invaliden- oder Arbeitslosen-

versicherung zu erhalten. 

 

Offensichtlich ist die Schweiz aufgrund ihres gut ausgebauten Sozialversicherungssystems für 

solche kriminellen Strukturen besonders attraktiv. Zudem stösst die Strafverfolgung aufgrund 

der föderalen Strukturen oft an Grenzen für eine wirksamere Bekämpfung komplexer und 

grenzüberschreitender Kriminalität. 

 

Wir bitten die Regierung um die Beantwortung folgender Fragen: 

 

1. Welche Erkenntnisse liegen der Regierung über das Ausmass des organisierten Sozial- 

versicherungsbetrugs im Kanton St.Gallen vor, insbesondere im Bereich Unfallversiche-

rung, Krankentaggeld und Invalidenversicherung? 

2. Wie viele Verfahren wegen organisierten Sozialversicherungsbetrugs wurden in den letz-

ten fünf Jahren im Kanton St.Gallen eröffnet und auf wie hoch schätzt die Regierung den 

dadurch verursachten finanziellen Schaden? 

3. Welche Nationalitäten beziehungsweise Herkunftsländer dominieren nach Kenntnis der 

Regierung bei Fällen des organisierten Sozialversicherungsbetrugs? 

4. Welche Massnahmen bestehen heute, um zu verhindern, dass Personen mit lediglich fin-

giertem Wohnsitz oder kurzfristigem Aufenthalt in der Schweiz Leistungen der Sozialversi-

cherungen erschleichen können? 

5. Erachtet die Regierung Gesetzesänderungen auf kantonaler oder eidgenössischer Ebene 

als notwendig, um die Zusammenarbeit zwischen den zuständigen Behörden über Kan-

tonsgrenzen hinweg zu verbessern und die Bekämpfung komplexer organisierter Kriminali-

tät wirksamer zu gestalten? Wenn ja, welche?» 
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